

獨留兒童在家問題值得深究

近日接連有獨留兒童個案引起社會關注，其一是昨日深水埗黃竹街一名3歲女童，父親外出工作，母親落樓買餸將幼女獨留在家，女童爬出窗外被卡在晾衫架，母親涉虐兒被捕。另一宗發生在18日，將軍澳一名譚姓建築師因要照顧患抑鬱症的未婚女友，將3子女暫託母親照顧，譚母突感不適需由譚男陪同入院求醫，期間獨留3姊弟在家，譚男同樣涉虐兒被捕。

獨留兒童在家可引致意想不到的嚴重意外，照顧者往往並非故意，卻有可能在不長時間內便發生不可挽回

的傷害，悔之晚矣。去年2月，本港3日內發生兩宗獨留兒童在家墮樓事件，顯示相關風險不容忽視。對此，本港過去不時付出慘痛代價，例如1988至1990年的3年間，死因法庭共裁定80名兒童在無人看管情況下遭遇意外死亡。政府前年發布的檢討報告亦指出，2016至2018年間共有22宗致命兒童意外個案，可見家長和照顧者應隨時留意照顧好幼童的重要性。

社交媒體上對前述兩宗涉疏忽照顧的虐兒個案意見兩極，大多數人均認為深水埗個案獨留兒童不應該，卻

同情將軍澳個案的譚姓男子，認為他不離不棄照顧患病同居女友，又要陪母親看病，看來是名孝順仔且有情有義，引起不少要照顧父母或子女的雙職工網民的共鳴，有的甚至反而指摘揭發事件的牧師「多管閒事」，某程度上反映不少人在保護兒童的安全意識薄弱。平情而論，現有條例沒有把獨留兒童在家列為即屬違法，而是要綜合考慮多項因素並視乎個別情況，包括有關行為對兒童構成傷害，才列入涉及刑事罪行，正是顧及本港不少家庭的複雜情況。

事實上，過去有意見擔心，一旦將獨留兒童在家刑事化，有的家長或會為逃避法律責任而將兒童留在商場和街上流連，增加執法難度，且風險同樣巨大。或者不少人會想到政府應增加暫託服務，然而現有各區暫託幼兒服務的使用率只有不到三成。到底是社會上的需求不足，還是當局的宣傳不夠，服務不匹配，教育不到位，政府必須認真檢視，統合各方進行系統性的深入研究，然後制訂相應的家長支援配套、法例政策和措施，如此才能真正達到保障兒童的目標。

普遍共識應盡快完成 確保香港免受威脅

特首：全速推進23條立法

基本法第二十三條立法公眾諮詢將於下周三（28日）完成。行政長官李家超昨在行會前見傳媒時表示，特區政府至今收到很多意見，大多數人都支持立法，認為立法可以確保香港這家園免受威脅、襲擊、入侵和傷害，普遍共識如果能讓立法提前一天，就應該提前一天。他強調，特區政府會全速推進立法工作，並相信香港立法會必定會履行全國人大「528決定」、香港國安法、基本法第二十三條有關立法的要求，盡快履行憲制責任，做好審議條例草案的工作。

基本法第二十三條立法公眾諮詢於今年1月30日展開，至本月28日完成。特區政府至今已舉辦約20場宣講會，諮詢外國領事、本地和外國商會、法律專業團體、金融界、新聞界、不同專業界別、區議員、地區服務及關愛隊、港區全國人大代表和政協委員等看法，並分別由李家超、律政司司長林定國、保安局局長鄧炳強等親自講解諮詢文件內容，並解答問題，令公眾更清楚掌握立法的範圍和內容。

李家超表示，特區政府在為立法解說時相當詳細地介紹了國家和不同司法管轄區正在做的不同事情，令公眾諮詢不但已收集到很多意見，大多數人亦支持立法，部分意見也對諮詢文件作出回應。他相信，這是由於市民經歷了2019年在香港發生的「顏色革命」和黑暴，令大家都對維護國家安全有非常強烈的意識。

談到公眾諮詢普遍意見給他的印象，李家超表示，大家都支持基本法第二十三條立法的總體目標，認同立法可以確保香港市民面對有人想要傷害大家時能夠保護好自己。他指，收到許多意見都認為這項

■23條立法公眾諮詢正在進行，圖為團體邀請鄧炳強、律政司副司長張國鈞講解諮詢文件內容。



立法可以確保當其他人想要入侵大家的家園、傷害大家時，能夠保護大家免受所有威脅、襲擊、入侵和傷害。

李家超表示，特區政府會在適當時候向立法會彙報是次公眾諮詢的整體結果，並強調大家普遍的共識是，如果讓立法提前一天，大家就應該提前一天。「因為威脅仍在繼續，而且威脅實際上一直在增加。因此，我們必須加緊努力，確保盡快完成立法，而我們會盡快做到。」

李家超指出，盡早完成基本法第二十三條立法的工作是香港特區的憲制責任，而立法會擔當為特區制訂法律這個非常重要的角色，相信立法會在按照基本法第二十三條、香港國安法、全國人大「528決定」的要求之下，都會盡快做好審議有關條例草案的工作。

中央關心香港 如有公開活動會公布

被記者問到國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍會否在近日訪港，李家超表示，



■李家超昨出席行會前會見傳媒。中新社

中央政府官員一直非常關心和了解香港，正如他兩次到北京述職時，無論是習近平主席或其他中央政府官員，都多次強調非常重視香港發展經濟、改善民生。在有關方面，他與中央政府官員的溝通非常暢順，亦會不時向中央匯報香港在經濟發展和民生方面的措施。他強調，中央政府官員關心和重視香港，如果中央政府官員與香港特區政府官員有任何公開活動，特區政府會公布。

鄧炳強批「香港監察」抹黑立法

英國反華亂港組織「香港監察」聯同其他組織發表所謂聯署聲明，抹黑基本法第二十三條立法。保安局局長鄧炳強昨出席由工聯會舉行的基本法第二十三條立法諮詢會後，以「應變反駁隊」隊長身份反駁有關抹黑第二十三條立法的言論。他批評，這些組織大部分都是美西方勢力的反中亂港組織，其聯署聲明內容很多屬無中生有、誤導或錯誤的，「而我們這個國家安全法例第二十三條立法，就是要針對一些危害我們安全的外部勢力。絕大部分香港市民，我所接觸到的，都是支持我們第二十三條立法。」

就有關組織在聯署中煽動所謂「制裁」，鄧炳強直言「你愈要『制裁』我們，愈顯得我們所做的是正確」，批評對方在用「黑社會」的方式恫嚇官員。

特區政府強烈譴責

特區政府同日發表聲明，批評「香港監察」和其他組織有關基本法第二十三條法的聯署聲明，充斥刻意抹黑和與事實全然不符的言論，並對此表示堅決反對和強烈譴責。

特區政府發言人批評，聯署聲明煽動在港外國商會和國際企業重新審視風險，更要求對處理基本法第二十三條立法的相關官員作出所謂「制裁」，是蔑視特區的憲制責任和對特區立法程序的公然踐踏。有關做法透過威脅手段，干涉純屬中國內政的香港事務，不但違反國際法和國際關係基本準則，更涉嫌構成香港國安法第二十九條下的勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪。



■鄧炳強（左）昨反駁有關抹黑23條立法的言論。